

17.77亿户——这是截至2022年 10月末三家基础电信企业的蜂窝物 联网终端用户数量,比上年末净增 3.79亿户。中国信息通信研究院预 计,到2030年,我国移动物联网连接 数将达到百亿级规模。快速增长的 数据背后,是移动物联网相关创新应 用的不断涌现。工业互联、智慧农 业、远程抄表、智能家居、共享设备 ……移动物联网与千行百业加速创 新融合规模发展,深刻改变着生产和 生活方式,赋能行业新应用、激活经 济新动能。

在福建泉州金鸡水厂,员工沈培 坤一天的工作是从早上查看手机开 始的。"你看,手机应用显示,现在的 出厂水浊度达到了优质级别。"沈培 坤一边展示实时数据,一边对记者 说,如果设备损坏或者水质异常,通 过中控大屏或手机应用就能看到,异 常的高温、震动情况还有及时预警。

"过去每天不停在设备机房间奔 走,一身水一身泥。"沈培坤告诉记 者,现在水厂关键设备实现在"云"运 转和互通互联,智能传感器结合AI算 法,可以进行自动采集数据、远程抄 表、远程控阀等多种功能,高效识别 设备运行异常情况。"智能化改造前, 水厂需要约60名一线工人,现在仅靠 两个人在中控室就可实现对全厂众 多工艺的管理控制,全厂也只需要4 个班组共8个人的一线操作员。'

保持高效稳定运行只是第一步。 水厂调度中心主任谢晓华介绍,从终 端设备采集回来的数据,依靠百度智 能云提供的AI用水量预测模型,可以 进一步实现节能降耗和用水体验提 升。"以水压为例,过去自来水公司只 能通过收集客户投诉意见来判断水压

设置是否合理,现在可以用数据模型 指导工作人员主动调整压力。"

不止智慧水务,移动物联网的创 新应用遍布各个领域。在重庆市大 足区黑山羊国家级保种场,每只黑山 羊耳朵都戴着一个"电子身份 证"——5G智能电子耳标。通过这个 "电子身份证",数据接入"5G黑山羊 智慧养殖平台",工作人员可以准确 掌握分析羊群养殖存栏量、育种繁殖 指标、羊群生长状况。在济南,通过 智慧燃气管理平台,工作人员可以实 时查看管理全市近50万块物联网燃 气表,远程抄表、在线充值等让燃气 管理使用更便捷。

"移动物联网与千行百业加速创 新融合,使数据产生价值,赋能经济 社会各个领域,促进数字化转型升 级。"中国信息通信研究院院长余晓 晖介绍,目前窄带物联网已形成水 表、气表、烟感、追踪类4个千万级应 用,白色家电、路灯、停车、农业等7个 百万级应用,电视机机顶盒、垃圾桶、 冷链、模具管理等多领域新兴应用。 5G在工业互联网、车联网、物流、采矿 等领域加快物联网应用场景探索和 落地,已覆盖国民经济40个大类。

2022年,我国移动物联网迎来全 面发展重要节点。工信部数据显示, 代表"物"连接的移动物联网终端用 户数于2022年8月末首次超出代表 "人"连接的移动电话用户数之后, "物超人"这一趋势持续延续。截至 10月末,三家基础电信企业发展蜂窝 物联网终端用户已达17.77亿户,已 超移动电话用户数9482万户。

中国工程院院士邬贺铨认为,过 去,互联网和移动互联网的发展主要 依靠人口红利;如今,物联网应用打开 了另一个维度,工业互联网、智慧城 市、智慧家居等应用将实现爆发式增 长,网络技术发展开启新的里程碑。

"移动物联网深度融入经济社会 发展各领域多环节的同时,国内企业 技术及产品研发能力持续增强,生态 体系不断完善。"余晓晖说,我国移动 物联网在连接规模和"物超人"比例上 远远高于世界主要发达国家,自2015 年以来,我国一直是全球移动物联网 技术创新的主要贡献者。生态建设方 面,我国移动物联网产业规模不断壮 大,产业供给能力显著提升,芯片、模 组、终端出货量等方面全球领先。

余晓晖表示,随着移动物联网的发 展基础和产业体系持续优化完善,移动 物联网终端用户数将进一步扩大。

一方面,我国建成全球最大的移 动物联网络,实现高中低速协同组网 的良好局面,并加快2G/3G物联网业 务向4G/5G迁移。另一方面,持续提 升移动物联网网络与芯片、模组、平 台及行业应用等全产业水平,促进移 动物联网应用产业生态全面发展。 中国信息通信研究院预计,到2030 年,我国移动物联网连接数将达到百

"我国移动物联网将向更广范 围、更深程度、更高水平发展方向迈 进,从过去的服务人和信息消费,进 一步发展到现在的服务千行百业, 让'万物互联'的愿景真正成为现 实。"余晓晖说,未来,移动物联网将 极大扩展连接的范围与深度,并与 感知、边缘计算等技术相结合,推动 实现人、机、物的数字化智能化,引 领信息通信产业变革的新浪潮,助 力数字社会高质量发展,为经济发 展增添新动能。

2022年受大自然启发的科学发现

尽管动植物面临气候变化等 人类驱动因素导致的大范围灭绝, 但自然界仍在以意想不到的方式 激发着人类的科学发现。

"大自然花了数亿年时间来优 化极其复杂问题的解决方案。"美 国加利福尼亚大学尔湾分校的生 物医学工程师阿隆·戈罗德斯基 说,"如果我们着眼干自然,就可以 缩短开发过程,并快速找到有价值 的解决方案。"

从鱿鱼皮食物加热器到用牛 黏液制成的润滑剂,今年受大自然 启发的科学发现依然成果斐然。

秋葵黏合剂可为心脏止血

现在,用一种由黏性秋葵凝胶 制成的可生物降解膏药,可以在不 缝合的情况下为狗和兔子的心脏 肝脏止血。

秋葵是一种毛茸茸的绿色蔬 菜,其黏稠的质地启发了加拿大曼 尼托巴大学的马尔科姆·邢将其转 化为医用黏合剂。

7月发表在《先进医疗材料》上 的这项研究中,研究人员发现,在 榨汁机中提炼秋葵,然后将其烘干 成粉末,可以产生一种有效的生物 黏合剂,并迅速形成物理屏障,启 动血液凝固过程。研究人员计划 未来几年在人体上测试这种膏药。

牛黏液润滑剂可预防艾滋病

实验室测试发现,一种由奶牛 黏液制成的润滑剂有望减少艾滋 病等疾病的传播。

这项发表在9月份《先进科学》 杂志上的研究仍是初步的,还未在 人体上进行测试。

研究人员从牛的唾液腺中提 取黏液,并将其转化为一种结合和 约束病毒的凝胶。黏液是由黏蛋 白组成的,这种蛋白质可能具有抗 病毒特性。黏蛋白分子具有天然 复杂的生物学特性,能有效阻止艾 滋病和疱疹病毒感染,且不会产生 副作用或耐药性。

它有固体和液体两种形态。 瑞典斯德哥尔摩皇家理工学院的 研究人员称作为固体,它可以捕获 体内的细菌或病毒。作为液体,它 可以清除体内的病原体。

机器人萤火虫助力搜救工作

在温暖的夏夜,萤火虫利用发 光吸引配偶、抵御捕食者,或引诱 猎物。

萤火虫照亮了夜空,也启发了 美国麻省理工学院的科学家们创 造出昆虫大小的微型机器人,它们 在飞行时会发光。

据6月发表在《IEEE机器人与 自动化快报》上的论文,根据大自 然的启示,研究人员为昆虫大小的 飞行机器人制造了发光的柔软人 造肌肉,其中被嵌入了微小的电致 发光粒子。控制机器人翅膀上的 微小人造肌肉可使其在飞行过程 中发出彩色的光。

一只"萤火虫"的重量只比-个回形针重一些。研究人员已经 证明,他们可以使用机器人发出的 光和三个智能手机摄像头来精确 跟踪机器人。

电致发光可以使机器人相互通 例如,如果被派往一座倒塌的 建筑执行搜救任务,寻找幸存者的 机器人萤火虫可以利用灯光向其他 同伴发出信号并呼救。尽管到目前 为止,这些机器人只能在实验室环 境中操作,但研究人员对它们未来 的潜在用途感到兴奋。

受训蚂蚁能嗅出癌症

据估计,世界上有20万亿只蚂 蚁,研究人员发现,有一种蚂蚁可 能能够嗅出人类乳腺中的癌症。

据3月发表在iScience杂志上 的研究,索邦-巴黎北大学的科学 家们用糖水奖励来训练丝光褐林 蚁闻出植入和不植入人类肿瘤的 小鼠尿液之间的区别。

在短短的3项训练试验中,研 究人员能够有效地教会蚂蚁区分 癌细胞和非癌细胞,其准确度与使 用狗进行的研究相似。

研究人员表示,在某些方面, 蚂蚁超过了狗,因为它们需要极短 的训练时间,仅30分钟,而狗需要 6—12个月,并且训练和维护成本 更低,每周只需喂食两次蜂蜜和冷

众所周知,癌细胞会产生挥发 性有机化合物,这些分子会赋予它 们特殊的气味。因此,一些狗可以 使用高度敏感的鼻子来嗅出癌症, 但训练它们可能既昂贵又耗时。 与嗅探犬相比,蚂蚁可能有一天会 提供一种更简单、更便宜的非侵入 性肿瘤识别方法。

"鱿鱼皮肤"包装为外卖保温

点外卖或外带食物给人们带 来了便利,但如果担心食物变冷该 怎么办?

根据3月发表在《自然·可持续 性》杂志上的一项研究,鱿鱼奇怪 的皮肤激发了一种包装材料的研 发灵感,这种材料能达到温度调节 的效果,可以作为外包装为食物保

鱿鱼和其他头足类动物具有 惊人的能力来伪装自己以适应环 境。鱿鱼有被称为色素囊的微型 器官,可以显著改变大小,也可以 帮助它们改变颜色。

为了模仿这些充满色素囊的 器官,美国加利福尼亚大学尔湾分 校的研究人员制备了一种大面积 类似"鱿鱼皮肤"的复合材料,它通 过可重构金属结构调节热量,这些 金属结构可以可逆地相互分离,并 在不同的应变水平下重新组合在

复合材料中的"金属岛"在材 料松弛时彼此相邻,在材料拉伸时 分离,从而可以控制红外光的反射 和透射或散热。

发在心中 福在手 江苏省福利彩票发行中心 江 苏 工 人 报 社 联办

12月27日晚,中国福利彩票双 色球游戏进行第2022149期开奖。当 期双色球红球号码为02、22、26、 29、32、33, 蓝球号码为14。

当期双色球头奖7注,单注奖金

为更好地联系服务群众,方便 动迁村民反映社情民意,日前,苏

州市市级福彩公益金资助动迁小 区淀山湖花园 · 仁苑设立护民驿 站。新设立的护民驿站占地约为

90平方米,可为村民提供政策咨

询、服务帮办、协商议事、主题活

淀山湖双护村自然村庄已基本动

迁完毕,1500多位户籍村民先后搬

进淀山湖花园。村民变成居民,虽

然生活条件改善了,但由于距离原

本的党群服务中心有6公里,居民

办事不方便,尤其是老年人、残疾人

等特殊群体。本着以人为本、民生

至上的原则,双护村联动苏州市民

政局、苏州市福利彩票发行中心,及

在家门口就能把个人事务办妥,不 用来回奔波了,方便多了。"今年78

岁的原双护村妇女主任毛爱珍

说。"不同于以往的社区党群联络

点,双护村护民驿站是'全科社工'

服务模式的新延伸。"双护村"第一

书记"倪斐表示,护民驿站依托私

有云解决方案,实现与村委会服务

大厅实时联动、协同办公,让村民

们享受更便捷的服务。护民驿站还兼顾

村民日常议事和开展主题活动的需求,可

直接在此举办村民代表会、亲子活动等。

此外,护民驿站还开辟独立功能区,全方

位展示双护村季绿园农业专业合作社出

产的绿色农产品,成为村民自主绿色农产

社区治理与服务模式的一次全新尝试,以嵌

入式社区服务"微载体"的形式,将贴心服务

送到动迁村民的身边。护民驿站的建立,为

双护村的村民,特别是老年人、残疾人等行

动不便的群体提供了切实的服务和帮助,彰

显福彩"扶老""助残"的理念和宗旨。

双护村护民驿站是探索异地动迁村民

品展销的新窗口。

"自从设立护民驿站后,村民

时解决了群众急难愁盼问题。

随着新型城镇化的发展,昆山

动、心理疏导等服务。

力

小厂

盐城彩民喜揽双色球头奖1222万元

为801万多元。这7注一等奖花落5 地: 江苏1注、河北2注、辽宁1 注、浙江1注、云南2注。二等奖94 注,单注金额28万多元。当期末等 奖开出501万多注。

当期我省喜中1注一等奖来自于 盐城市,这位幸运彩民自选了"6+ 全蓝复式票,花费32元, 时间为12月27日18时14分48秒, 惊喜收获1注一等奖、15注二等奖, 总计收获奖金1222万多元,幸运站 点为盐城东台市廉贻镇东博路1号百

截至2022149期,今年全国已中 出双色球一等奖1482注,二等奖 22889注,其中江苏中出一等奖111 注, 二等奖1462注。

元, 奖池资金累计16.19亿多元滚入 下期一等奖。欢迎广大彩民朋友们 继续踊跃参与,奉献一份爱心,收 获十分惊喜!

信超市、编号32090929福彩投注 站。仅仅时隔1周, 我省彩民再次收 获双色球豪礼!

本期全国投注总额 3.05 亿多

扬州彩民首购"快乐8"喜获500万元

12月12日晚,中国福利彩票 "快乐8"游戏进行第2022332期 开奖,当期开奖号码为3、5、7、8、 9,13,16,19,29,35,43,48,53, 55,56,59,65,68,69,75。

福彩"快乐8"游戏"选十中 十"头奖全国开出1注,单注奖金 500万元,这唯一的1注头奖花落 江苏扬州,大奖出自仪征市仪化 好又多超市、编号32100574福彩 投注站,这是一张自选1注号码的 单式票,花费2元,喜中1注"选十 中十",收获奖金500万元。出票 时间为2022年12月12日19时 39分57秒。

双色球忠实彩民曾经中

本期幸运儿小高是一位"00 后",虽然年纪不大,却已经有2 年多的彩龄了。他坦言,购买福 利彩票是受到家庭的影响,他老 爸就是一位有10多年彩龄的老

两年多前,一次偶然的机会, 他在帮老爸代买双色球时,忍不 住自己也凭感觉选了2注号码进 行了投注。随后在下一期,他又 对这2注号码进行复制,便幸运收 获三等奖,奖金3000元。当他的 彩迷老爸得知这个消息后,连连 惊叹,觉得很不可思议。随后,小 高也成了双色球的忠实彩民。

第一次买"快乐8"迎回 500万元大礼

小高让老高意外的事还在后 面。12月12日晚,小高准备打车



出门聚餐,在等候的间隙,就去打 了5注第二天开奖的双色球和1 注当晚开奖的"快乐8"。选择号 码的方法则是对亲人生日号码和 自己的幸运数字进行了一番加减 乘除+排列组合,就像往常选号 一样。至于为什么要多买1注 "快乐8",小高表示,他是看见前 一位彩民打了好几张"快乐8", 自己忍不住好奇,就打1注试试 看,这也是他第一次参与"快乐 8"游戏的投注!

14日早晨,按照惯例核对双 色球号码的小高,顺便翻出了那 一张"快乐8",发现自己所选的号 码全部在当期的中奖号码之中。 老高得知这个消息,比儿子还要 激动,差点就"一蹦三尺高"。父 子俩商量了半天,决定一起来南 京见证奇迹,让儿子偶得的惊喜, 圆一个老彩民长久的梦。

